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Märkesåret 2019 
– 800 år av svensk heraldik

2019 fyller svensk heraldik 800 år, krönings-
dagen 1219 undertecknade bröder Bengtsson 
sitt gåvobrev till Nydala kloster med var sitt 
heraldiskt sigill. 

Året är 1219. Johan Sverkersson av Sverkerska 
ätten har suttit tre år på tronen och ska nu krönas 

till kung, för han har nått myndig ålder. Platsen är 
Linköping och Sveriges elit är samlad till denna 
ceremoni, som är den andra kungakröningen i 
Sverige. Kanske är det pingst, en tid då isarna 
säkert gått upp och gjort åarna farbara och mar-
kerna torkat ut så att hästarna och vagnarnas 
lättare kan ta sig fram.  
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Få vet hur en kröning ska gå till, men alla vet 
att det här är något alldeles extra. Det här är ett 
tillfälle att visa upp sig och sin makt och förfining 
för att på så sätt kunna få ännu mer makt i detta 
samhälle där börd betyder allt. 

Källorna är knapphändiga, men vi kan föreställa 
oss att festligheterna hade planerats under lång tid 
och många personer från de förnämsta ätterna och 
kyrkans högsta män och kvinnor stannade här under 
lång tid. Minst två veckor bör flertalet ha varit på 
plats. Tre av gästerna var bröderna Sigtrygg, Peter 
och Lars Bengtsson av Boberg-ätten. Samma dag 
som kröningen ägde rum samlades de tre samt 
munkarna från Nydala i ett rum i staden för att reda 
ut en överlåtelse av fisket i Sken. För att underteckna 
sin gåva hade bröderna dagen till ära införskaffat var 
sitt sigill med deras nya gemensamma vapensköld. 

Platsen, sigillen och stämningen
Med lite fantasi kan vi föreställa oss hur det var den 
där dagen för 800 år sedan. Tre bröder kommer till 
en kunglig kröning. Med sig har de en nymodighet 

från kontinenten som i stort sett varit okänd i hela 
Norden: var sitt vapensigill med samma innehåll, 
en sköld belagd med en lilja mellan två hjorthorn. 
Inga färger så vi kan förmoda att bröderna därför 
också hade nya sköldar och fanor med samma bild. 
Vi vet att flaggor användes vid denna tid, både 
som dekoration och som befälsmärke i strid. Vi 
vet också från samtida konst att vapenrockarna 
var dekorativa. Men vi kan förstås inte veta något 
om hur bröderna Bengtsson tänkte eller agerade 
kröningsdagarna 2019. 

Brev skrivs. Medan kungen förbereder sig sam-
las elitens män med sina skrivare för att ingå avtal. 
Några få brev är bevarade och de har alla skrivits av 
olika skrivare så det är lätt att föreställa sig att möten 
förekom runt om i staden där man var inkvarterade.  
Flera dokument är bevarade från denna dag och 
två berör fisket i Sken. Det ena är undertecknat 
av kung Johan Sverkersson, det andra, som skrevs 
något tidigare samma dag, av bröderna Peter, 
Lars och Sigtrygg ett dokument. Dokumenten 
är helt tydligt skrivna av två helt olika personer.  
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Lars (Laurentius) Bengtsson Boberg, riddare. 
Sigillet dateras till 1219.

Sigtrygg Bengtsson Boberg, miles (riddare). 
Sigillet daterat till 1219.

Två av bröderna hade sigill med samma vapenbild, 
och denna vapenbild återkommer senare hos deras 
ättlingar. Den tredje broderns sigill är tyvärr borta.  
Sigillen uppfyller därmed tre centrala krav för att 
betraktas som ett heraldiskt vapen:
1) Det är en stiliserad bild inom en sköld, där 
skölden är ett centralt element i framställningen.
2) Den syftar till att identifiera bäraren. 
3) Den är ärftlig.

Vi vet däremot inget om färgerna här, men 
det visste nog samtiden.

Här börjar heraldikens historia i Sverige.
Bröderna Bengtsson får snabbt efterföljare. Stor-
män på båda sidor av Vättern skaffar sig egna 
heraldiska sigill (och möjligen också riktiga sköl-
dar) samtidigt som danska stormän tar upp den 
heraldiska seden. Men så vitt vi vet tar det över 
trettio år innan någon person norr om Hjälmaren 
hakar på trenden, och det sker samtidigt som 
heraldiken gör sitt intåg i Norge.

Av detta kan vi förstå att det inte är geografiskt 

avstånd som avgör när en ny sed gör sitt intåg, 
utan kulturellt avstånd.

1200-talets heraldik är relativt tillkrånglad 
jämfört med den som kommer seklet senare. Flera 
vapen har bitecken, andra har kombinationer 
som sedan inte återkommer i svensk heraldik mer 
än som sällsynta undantag (djur inom stjärna). 
Påfallande många tidiga vapen har lejon med 
eller utan bitecken, något som kan ses som en 
förkortning av den Erikska ättens tre leoparder. 

Frälset träder in
Kring 1280 utfärdar kung Magnus Ladulås Alsnö 
stadga som blir grunden för det svenska frälset. 
Det sker mitt under inbördeskriget mellan kungen 
och folkungarna som önskar se en annan gren av 
Erikska ätten som svensk kung. Alsnö stadga ger 
skattefrihet i gengäld mot rusttjänst vilket verkar 
få betydande sociala konsekvenser. Heraldiskt ser 
vi en betydande ökning av vapensigill inom det 
lägre frälset och redan strax efter sekelskiftet 1300 
har bruket tagits upp av borgare och prästerskap.     
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Förutom stadgan formaliseras ett riksråd och 
jarlen ersätts av en drots och en marsk, men inget 
av detta får betydelse för heraldiken. 

Ny hjälm ger hjälmprydnaden
Tidigt under 1300-talet kommer även de första 
hjälmprydnaderna i vårt källmaterial. De finns 
på hertigarnas sigill men de finns också som fri-
stående sigillbilder för några frälsemän. Att dessa 
vågar använda hjälmprydnaden utan skölden kan 
betyda att denna bild nu var så etablerad inom 
deras grupp att andra kunde identifiera personen 
genom denna bild. Men det kan också betyda att 
man vill visa sig modern och betydande genom 
att våga använda denna nymodighet.

Hjälmprydnaderna dyker upp ungefär i samma 
tid som de äldsta beläggen för tornerspel noteras 
i skriftligt material och i konsten. Det sker också i 
samma period då den gamla tunnhjälmen ersätts 
av den modernare kittelhjälmen, vilket var en 
teknisk utveckling som bland gjorde det möjligt 
att fästa hjälmprydnader på hjälmen.

Sidospår – Birger Brosa
För att en heraldisk bild ska kunna räknas som 
ett heraldiskt vapen bör några kriterier vara upp-
fyllda. Att det är en stiliserad bild inom en sköld, 
att den syftar till att identifiera bäraren samt att 
den att den är ärftlig.

Allt detta gäller för bröderna Bengtsson. Det 
finns däremot inga bevarade heraldiska bilder 
som uppfyller dessa krav före 1219, inte ens 
Birger Brosas (Folkunga-ätten) sigill med en 
möjlig lilja. Därför tar jag lite historia om honom. 

Birger var kung Knut Erikssons jarl och där-
med högst i rang i Sverige (av dem som INTE 
tillhörde erikska ätten, för kungens bror Filip 
hade med all säkerhet högre rang i dåtidens 
samhälle, och säkert även ett flertal andra män). 
Knut dog 1196 och Birger 1202. Båda hade då 
suttit vid makten under flera decennier. Kung 
Knut hade inget heraldiskt sigill, det hade inte 
heller hans söner, vad vi vet. Det hade inte hel-
ler de Sverkerska kungarna Karl eller Johan 
(Sverkarnas förmodade vapen är känt från det 
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som troligen var prinsessan Helenas sigill, från 
senast 1238).

Saknas i nordiskt 1100-tal
Det äldsta danska vapnet är kung Valdemars 
sigill från cirka 1195. Vid den tiden är han den 
ende vi känner till lever och bor öster/norr om 
Rhen (grovt räknat) som har ett heraldiskt sigill. 
En tysk källa från 1198 visar att kejsarens hög-
sta vasaller väster om Rhen hade vapen, däre-
mot ingen av dem som verkade öster därom.  
Heraldiska vapen förekommer knappt ens bland 
hertigarna i Pommern på 1220-talet. Norge får sin 
heraldik kring 1250, och då har de ändå betydligt 
mer kontakt med England och Skottland än Sverige. 

Birger Brosas bekymmersamma sigill
Det betyder att vi bör vara lite försiktiga med hur vi 
ska se Birger Brosas sigill. Den historieromantiska 
bilden av jarlen som bärare av ett heraldiskt vapen 
kan bara bli trolig om vi bortser från omvärlden. 
Så låt oss titta på källorna. Sigillet först. Är det 

en lilja vi ser, eller är det bara några streck som 
vi i vår vilja att se mönster tolkar som en lilja?  
Om det är en lilja, är det då en heraldisk lilja, dvs 
den första heraldiska bilden i Norden, eller ska 
bilden ses som den sista i serien skölddekorationer 
som vi kan se i ett överflöd i tex Bayeaux-tapeten? 
När vi ska tolka bilden bör vi därför tänka på det 
som sagts ovan samt att Birger Brosas bröder inte 
förde ett heraldiskt vapen trots att de stod lika högt 
i rang som honom. Ingen av hans ättlingar använder 
lilja, de använder ett lejon (förkortning av erikska 
ättens vapen?, som de tjänade). Skölden visar där-
med inte upp de krav vi har på ett heraldiskt vapen. 
Dessutom kompliceras det hela av att liljan, eller 
snarare liljestaven, faktiskt förekommer i samtida 
offentlighet och då tycks representera jarlavär-
digheten i egenskap av kunglig ställföreträdare. 
Detta tillsammans gör att jag tror att vi bör betrakta 
Briger Brosas sigill som i bästa fall proto-heraldik. a 

Jesper Wasling
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Bemärkt verksamhet	
År 2018 var ett genombrottsår för vår förening, 
både nationellt och internationellt. 

På nationell nivå nådde föreningen långt utanför 
den heraldiska sfären genom försvaret av heraldiken 
gentemot modern grafisk design inom offentlig 
förvaltning och i fallet Kalmar stad hörsammades 
den kritik SHF gav under 2017 angående ny gra-
fisk profil. Under maj skickades en skrivelse med 
kritiska kommentarer rörande Uppsala kommuns 
planer på ny kommunlogotyp vilket uppmärksam-
mades i media men tyvärr inte av kommunen,

Föreningen representerades vid Götiska för-
bundets högtidsdag den 14 april och blev tilldelad 
ett stipendium på 20 000 kr för våra publicistiska 
gärningar inom heraldikens område.

Vid den 33:e Internationella geneaologiska 

och heraldiska kongressen i Arras mottog vår 
förening ”Dr. Walburga von Habsburg Douglas 
pris” för 2018 för Svenskt Vapenregister-boken, 
delat med Societas Heraldica Scandinavica för 
Skandinavisk Vapenrulla. Vår representant var 
Henric Åsklund, om också höll föredrag om 
vapenmotiv i Ranekearkivet, ett annat av fören-
ingens internationellt uppmärksammade projekt.

Medlemsaktiviteterna har varit tre. Årsmötet 
med föreläsningar i Lund, internationella heral-
dikdagen den 10 juni, i samarbete med Societas 
Heraldica Upsaliensis, i Uppsala domkyrka och 
slutligen 1 december då det andra heraldiska 
konstnärsseminariet hölls i Göteborg (det första 
hölls i Stockholm 2017). Här föreläste Thomas 
Falk, Davor Zovko och Björn Fridén.

Medlemmar	
Föreningen hade vid årets utgång 520 huvud- 
och 91 familjemedlemmar, totalt 611 (varav 
33 utanför Sverige) – en nettoökning med 18 
medlemmar jämfört med föregående år.

Föreningsstämma	
Föreningsstämman hölls den 3 mars på Grand 
Hotel i Lund och ett trettiotal medlemmar mötte 
upp. Förutom föreningsstämman, medaljutdel-
ning och medaljörsföredrag presenterades den 
första volymen i bokserien med vapen i Svenskt 
Vapenregister. Boken har varit möjlig att pro-
ducera genom att  arbetet har gjorts av egna 
medlemmar utan ersättning. En av dessa, Pon-
tus Rosenqvist, som lagt ner ofantligt mycket 
jobb på bildbehandling och layout i bokprojek-
tet, uppvaktades i samband med detta med en 
blomsterkvast. Vidare tackades Jesper Wasling 

Verksamhetsberättelse 2018
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och Stefan Bede för 25-årigt arbete i föreningen 
på olika poster med blommor och Stefan, som 
accepterat det, behängdes med Kungl. Patriotiska 
Sällskapets medalj.

Förtjänstmedaljörer	
Tre personer har belönats med föreningens för-
tjänstmedalj 2017:
–	 Per Grönlund,
–	 Knut Holmgren,
–	 Lennart Wasling.
Det är tre föreningseldsjälar som belönades. De 
två förstnämnda i Helsingauburgs Långbågegil-
lesbröderna för deras konstnärskap och hantverk 
samt heraldiskt korrekt medeltidsåterskapande. 
Den sistnämnde för ovärderliga engagemang i 
Svenska Heraldiska Föreningen. Medaljörerna 
har hållit föredrag med heraldisk anknytning 
för medlemmarna.

Vapenbilden	
Redaktionen har under året gett ut fyra nummer 
av Vapenbilden. Redaktionen har bestått av Jesper 
Wasling (redaktör), Stefan Bede, Marcus Karlsson, 
Christoffer Matsson, Eduardo Pazikas, Pontus 
Rosenqvist och Elias Sonnek.

Skriftserien
Efter många års hårt arbete har Svenskt Vapen-
register Volym 1 kommit i tryck. Detta är den 
mest påkostade trycksak föreningen någonsin 
producerat, i vackert klotband med skyddsomslag. 
Det är också första gången vi ger ut en bok som 
inte bara är på svenska utan även vänder sig till 
en internationell publik. Boken omfattar SV-1 
till SV-200 i Svenskt Vapenregister. Den är rikt 
illustrerad med både registerbilder och andra 

konstnärliga tolkningar av vapnen och alla texter 
och blasoneringar återges på både svenska och 
engelska. Föreningen har beviljats ett tryckbi-
drag om 20 000 kr från Kungliga Patriotiska 
Sällskapet för boken.

Svenska Vapenkollegiet	
Under året anmäldes totalt 55 vapen till Svenskt 
Vapenregister. I Meddelanden från Svenska Vapen-
kollegiet nr 22 och 23 har 51 preliminärt och 46 
slutligt godkända vapen presenterats. Registret 
omfattar nu 448 vapen.

Heraldiska Källan	
Databasen Heraldiska Källan innehåller närmare 
7000 släktvapen för ofrälse och ett hundratal 
adliga vapen.

Häroldskollegiet 
Föreningens webbrulla innehåller nu 460 vapen 
mot 421 vid förra årsskiftet. Vår härold Martin 
Trägen har tillsammans med vapentecknaren Kim 
Dohm-Hansen arbetat i Häroldskollegiet.

Internet & Sociala medier	
Förutom att man kan följa SHFs arbete på webb-
adressen http://www.heraldik.se/ är 
föreningen även aktiv på sociala medier och har 
776 följare på Twitter, 1104 på Facebook och 434 
på Instagram. En ökning sker här kontinuerligt. En 
grupp på Facebook har skapats för diskussioner. a

Styrelsen 2019-01-31

Pontus R  2019
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Ekonomi	
RESULTATRÄKNING

Intäkter	
Medlemmar		 83 670
Gåvor		  1 156 
Annonser		  18 500
SVK		  18 000 
Försäljning		  35 908
Tryckbidrag, Kungl. Patr. Sällsk.	 20 000 
Stipendium, Götiska Förbundet 	 20 000 
Räntor  		  24 

SUMMA 		  197 257

BALANSRÄKNING

Tillgångar	
Plusgiro		  123 528
Bank		  123 839
PayPal, internetbank	 22 723
Fordringar	 11 100
SUMMA			   281 190 

Kostnader
Administration		  0
Arrangemang		  10 482
Vapenbilden 		  22 343
Matrikel & Skriftserie		  72 478
Internet			   9 111 
Utskick			   22 594
SVK			   6 399
Övr. kostnader	  	 6 162
Bankavgifter	 	 1 985
Årets överskott		  45 703
				    197 257

Skulder & Eget kapital
Skulder			   10 120
Projektfond			  53 302
Eget kapital, inkl. årets resultat	 217 768

281 190

Styrelsen 2019-01-31

Fredagen den 29 mars besöker vi Handarbetets 
Vänner. Vi kommer få se och lära oss mer om 
deras hantverksmässiga tillverkning av heral-
diska fanor.

 Vid besöket arbetar de på två stycken fanor: för 
Norrbottens Regemente (I 19) och Karlberg. Vi 
träffas kl. 15.45 och visningen pågår 16.00–17.00.

Tid: 29/3, kl. 15.45
Plats: Djurgårdsslätten 82–84, Stockholm
Avgift: 125 kronor/deltagare (enl. senare
 instruktion)
Anmälan: till sami@heraldik.se senast 15/3
Antalet deltagare är begränsat till 20 stycken.

 
Evenemanget kan inställas vid få deltagare.

Se fantillverkning!
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RECENSION

En heraldisk och 
historisk skatt
Titel: Der Johanneriterorden, volym 1 & 2
Författare: Hans von Gaffron
Utgivningsår: 2018
ISBN: 978-9198-237528 & 978-9198-237511

7 kilo papper fördelade på drygt 600 blad (1200 
sidor) ligger framför mig. Hans von Gaffrons två 
volymer om Johanneriterorden är ett praktverk i 
ordets alla betydelser. Alla sköldar tillhör rättsriddare 
inom johanneriterorden under Balliet Brandenburg.

Boken tar upp de cirka 1140 sköldar som den 
svenske affärsmannen Roy Gustafsson hämtade ut 
från Polen och ställde ut i Stockholm, på Historiska 
museet 1991. Om detta finns det mer berättat i 
boken ”Riddarvapnen från Sonnenburg – ett åter-
funnet krigsbyte”,

Eftersom detta är en fristående fortsättning på 
den utställning som Christoffer von Warnstedt, Jan 
Peder Lamm och Tom Bergroth hade på Historiska 
museet så har Hans von Gaffron inte mycket text. 
Om utställningen initierat om sköldarnas historia, 
ordenskapitlet som sköldarna tillhörde och mycket 
mer saknas detta helt i von Gaffrons bok. Det är lite 
synd för det tvingar en läsare att även införskaffa 
boken ”Riddarvapnen från Sonnenburg” för att 
verkligen förstå bakgrunden.

Men det som saknades i utställningen finns det 

desto mer av här. Alla avfotograferade kompletta 
vapen är med och det finns tydlig beskrivning av 
vilka de tillhör. De äldsta sköldarna har målats 
under 1600-talets andra hälft och den sista 1942 
vilket gör att den på ett fantastiskt sätt visar hur 
det heraldiska (tyska) idealet har förändrats över 
tid. Hela samlingen skingrades delvis efter utställ-
ningen och finns numera över hela jordklotet. Det 
gör denna sammanställning än mer värdefull för 
det är osannolikt att alla vapen åter samlas på ett 
och samma ställe. 

Det finns förstås något förklenade att säga om 
denna bok, och det är bildkvalitén. De foton som 
har bevarats är inte fullt så skarpa som man kunde 
önska. Om det beror på arkiveringen av fotona sedan 
1992 eller om det beror på fotoutrustningen som 
användes låter jag vara osagt. Det är hur som helst 
inte författarens fel. 

Sammantaget är detta ett sällsynt praktverk som 
det har varit en fröjd att ta del av. 

Jesper Wasling

Foto: Jesper Wasling



32   Vapenbilden 117:2019



117:2019 Vapenbilden   33


